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GOBERNACION que transformon
DEL TOLIMA






OFICINA DE CONTROL INTERNO

PLAN AUDITORÍAS VIGENCIA 2017
AUDITORÍA INTERNA AL PLAN DE GESTIÓN AMBIENTAL 
Con el propósito de dar cumplimiento al Plan de Auditoría para la vigencia 2017, de la EMPRESA DE ACUEDUCTO, ALCANTARILLADO Y ASEO DEL TOLIMA, EDAT S.A. OFICIAL, se practica esta Auditoría Al Plan Ambiental producto del PDA, autorizado y aprobado en el Comité Directivo No. 035 de fecha 28 de Febrero de 2016. 
OBJETO DE LA AUDITORIA

El objeto de la presente Auditoria consiste en practicar una evaluación al Plan Ambiental de la vigencia 2017, bajo los parámetros de medir el avance de actividades, ejecución de los recursos y verificar la documentación que soporta las actividades ejecutadas. Así mismo, hacer pronunciamientos de conclusiones y recomendaciones en caso de considerarse necesario. 

Es importante indicar que una de las funciones de la Oficina de Control Interno es apoyar en el mejoramiento del Sistema de Control Interno, la Gestión, y de los procesos desarrollados, además, del cumplimiento del Rol de la Oficina.

 ALCANCE DE LA AUDITORIA 

La Oficina de Control Interno de la Empresa de Acueducto, Alcantarillado y Aseo del Tolima S.A E.S.P. Oficial, desempeña una actividad independiente y objetiva a través de la cual proporciona garantía, Asesoramiento, Apoyo y pretende mediante sus pronunciamientos y recomendaciones coadyuvar a mejorar el funcionamiento de la Organización y por consiguiente los resultados propuestos por la Organización. 

Esta auditoria se realizó de conformidad con el Plan Anual de Auditorias, es importante señalar que esta Auditoría se efectúa producto de la recomendación emanada por la Contraloría Departamental.

El campo de acción será la información que se obtenga relacionada con la ejecución del Plan Ambiental aprobado por el Comité Directivo de la EDAT S.A. OFICIAL EN febrero de 2016.

La Oficina de Control Interno en desarrollo del ejercicio de su función que le corresponde, tiene acceso pleno, libre e inmediato a toda la información, que en su opinión guarde relación con el tema que se está examinando.
ANÁLISIS REALIZADO:
La información suministrada tiene corte del 29 de noviembre de 2017, y es suministrada por el Supervisor y la Contratista que ejerce las tareas de apoyo a la Supervisión. 
El Plan Ambiental que ejecuta la EDAT S.A. E.S.P.OFICIAL, fue aprobado en el Comité Directivo número 035 del 28 de Febrero de 2016, realizado en las instalaciones de la Gobernación del departamento del Tolima.  
Para la ejecución del Plan Ambiental se firmó el contrato No. 057 del 06 de Junio de 2017, con el contratista “Expertos en Gestión S.A.S. E.S.P.” siendo la Representante Legal la señora Nataly Stephany Trujillo Uribe.  

El objeto del contrato es: “CONTRATAR LA CONSULTORÍA ESPECIALIZADA PARA LA IMPLEMENTACIÓN Y EJECUCIÓN DEL PLAN AMBIENTAL Y EL PLAN DE ASEGURAMIENTO PARA LA PRESTACIÓN DE LOS SERVICIOS DE AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO PAP-PDA DEL DEPARTAMENTO DEL TOLIMA”.

La ejecución del contrato inició el 19 de Julio del año en curso y finaliza en 12 meses, es decir, el 18 de Julio de 2018.

Como lo indica el objeto del contrato se desarrollaran dos grandes actividades que son: LA IMPLEMENTACIÓN Y EJECUCIÓN DEL PLAN AMBIENTAL Y EL PLAN DE ASEGURAMIENTO, esta Auditoría Interna sólo se centrará en la evaluación del Plan Ambiental.

Las metas que se establecieron en el contrato 057, referente al Plan Ambiental son tres, por valor total de UN MIL SETECIENTOS SESENTA MILLONES ($1.760.000.000.oo) las cuales detallamos así: 
1. Meta. - Elaboración y/o actualización del Plan de Gestión Integral de Residuos Sólidos (PGIRS) acorde a la Resolución 0754 de 2016 en los siguientes 15 Municipios: Valle de San Juan, Cajamarca, Planadas, San Antonio,  Murillo, Villarrica, Palocabildo, Ataco, Roncesvalles, Santa Isabel, Suarez, San Luis, Natagaima, Ambalema, Prado.
El propósito fundamental de esta meta es mitigar el impacto ambiental que produce el manejo de los residuos sólidos en los municipios.  
2. Meta. - Elaboración de Programas de Uso Eficiente y Ahorro del Agua (PUEAA) en los siguientes 10 Municipios: Murillo, Valle de San Juan, Villahermosa, Planadas, Santa Isabel, Mariquita, Alpujarra, Palocabildo, Herveo, Armero Guayabal.
El propósito fundamental de esta meta es socializar y crear cultura ciudadana sobre el buen manejo, uso y ahorro eficiente del agua en los municipios. 
3. Meta. - Elaboración  y/o ajuste de Planes de Saneamiento y Manejo de Vertimientos (PSMV); en los siguientes 10 Municipios: Valle de San Juan, Planadas, Murillo, Coello, Falan, San Luis, San Isabel, Roncesvalles, Ataco, San Antonio.
El propósito fundamental de esta meta es mitigar el impacto ambiental que puede ocasionar el manejo de las aguas residuales en los municipios

ASIGNACIÓN DE RECURSOS Y AVANCE DE EJECUCIÓN. 
Meta No. 1. Corresponde el “Plan de Gestión Integral de Residuos Sólidos (PGIRS)”, programa que se desarrolla en 15 (quince) municipios del Departamento del Tolima, Valle de San Juan, Cajamarca, Planadas, San Antonio,  Murillo, Villarrica, Palocabildo, Ataco, Roncesvalles, Santa Isabel, Suarez, San Luis, Natagaima, Ambalema y Prado,  a un costo unitario por Municipio de $65.000.000.oo, para un gran total de $975.000.000.oo.
La Consultoría al 29 de noviembre ha presentado acta parcial en la cual hace entrega de 8 (ocho) PGIRS en los Municipios de: Palocabildo, Suarez, Santa Isabel, Valle de San Juan, Ambalema, Ataco, Cajamarca y Murillo, avance de ejecución que alcanza un índice del 53.33 % en productos y en recursos $520.000.000.oo, equivalentes al 53%. 
Teniendo en cuenta que para esta meta el número de actividades determinadas fueron 15 (quince), y el plazo de terminación se extiende hasta el mes de julio del año siguiente, se observa que el avance de ejecución a la fecha es adecuadamente proporcional frente a los dos factores de referencia.   

Meta No. 2. Corresponde la “Elaboración de Programas de Uso Eficiente y Ahorro del Agua (PUEAA)”, las actividades de esta meta se ejecutarán en 10 (diez) municipios del Departamento del Tolima, Murillo, Valle de San Juan, Villahermosa, Planadas, Santa Isabel, Mariquita, Alpujarra, Palocabildo, Herveo y Armero Guayabal, a un costo unitario de $35.000.000.oo, para un gran total de $350.000.000.oo.

Referente a esta meta la Consultoría ha presentado a la fecha, acta parcial en la cual hace entrega de 5 (cinco) PUEAA, correspondientes a los Municipios de: Armero Guayabal, Herveo, Murillo, Santa Isabel, Planadas, que representa un avance de ejecución en productos del 50%, y en recursos $175.000.000.oo equivalentes al 50%. 

De lo anterior se colige, que tanto el avance de actividades  como la ejecución de los recursos, frente al tiempo estimado para su cumplimiento, el contrato lleva un apropiado desempeño.  

Las actividades establecidas para esta meta fueron 10 (diez) para ser ejecutadas en el mismo número de Municipios, a la fecha de estudio la Consultoría ha hecho entrega de 5, y el plazo de terminación es hasta el mes de Julio de 2018, evidenciándose un avance de ejecución acorde con los dos factores de referencia.   

Meta No. 3. Corresponde la “Elaboración  y/o ajuste de Planes de Saneamiento y Manejo de Vertimientos (PSMV)”, tarea que se realizará en 10 municipios del Departamento del Tolima, Valle de San Juan, Planadas, Murillo, Coello, Falan, San Luis, San Isabel, Roncesvalles, Ataco y San Antonio, a un costo unitario de $43.500.000.oo, para un gran total de $435.000.000.oo. 

La consultoría se encuentra adelantando el levantamiento de la información primaria, toma de muestras y monitoreo de caudal de los 10 Municipios contratados; sin embargo no se cuenta con un producto parcial en la presente acta. Esta información será próximamente entregada por el contratista a la Supervisión de la EDAT S.A. OFICIAL. 
Se corroboró que se hizo un pago equivalente al 20% del anticipo, mediante la orden de pago No. 26 de fecha 10 de Agosto de 2017, por valor de $860.699.990.oo

La información del Plan entregada por la Consultoría se encuentra debidamente archivada en tres carpetas A-Z, en cada una de las A-Z se encuentra la información de manera ordenada y por separada por cada meta.

La custodia de estas carpetas A-Z se encuentra bajo la custodia y responsabilidad del Supervisor y la Contratista de Apoyo, para ser consultada en el momento que se considere necesario.     

CONCLUSIONES
· La meta 1 y 2 presentan un avance de entrega de productos y económico acorde frente al tiempo que ha transcurrido desde el momento de la firma del acta de inicio.    
· En los documentos objeto de revisión no se observó reparo referente a los productos entregados por la Consultoría. 
RECOMENDACIONES 

· Realizar seguimiento a la meta No. 3, para solicitar la entrega de los productos, de acuerdo con los tiempos pactados.

· Continuar la supervisión de manera oportuna para lograr que los productos se entreguen conforme se establecieron contractualmente, y ponerlos al servicio de la ciudadanía.    
Cordialmente,

EDGAR BULLA LOPEZ

Director Control Interno 
Calles 11  N° 3-32 Edificio Banco de la Republica  Piso 8. 

Teléfonos: (0_8) 261 66 43 Móvil: 320 341 18 64

E-mail: gerencia@edat,.gov. co  web: www.edat.gov.co
Ibagué - Tolima
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